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Δελτίου Τύπου 27/05/2026 

 

Πραγματοποιήθηκαν με επιτυχία τα Εγκαίνια του ΚΗΦΗ 

 του Αφεντακείου Κληροδοτήματος Κιμώλου 

 

 

Στα εγκαίνια παρευρέθηκαν εκπρόσωποι της Περιφέρειας και της Αποκεντρωμένης 

Διοίκησης Νοτίου Αιγαίου, ο Δήμαρχος του νησιού Κωνσταντίνος Εμμ. Βεντούρης 

Εκπρόσωποι των Επαγγελματικών Φορέων του νησιού και πλήθος κόσμου, ενώ 

έστειλαν μήνυμα ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Σύρου και Κιμώλου Δωρόθεου Β΄ και 

η Γενική Γραμματέας της Αποκεντρωμένης Διοίκησης κυρία Μαριάννα Νικολαΐδου. 

 

Η πλήρης ανακαίνιση του εμβληματικού κτιρίου του Οίκου Περιθάλψεως 

ολοκληρώθηκε στο τέλος Αυγούστου και διασφαλίζει σύγχρονες συνθήκες φιλοξενίας 

και φροντίδας για τους ωφελούμενους, με την υποστήριξη εξειδικευμένου 

επιστημονικού προσωπικού, όπως ψυχολόγου και φυσικοθεραπευτή. Η έναρξη 

λειτουργίας του ΚΗΦΗ σηματοδοτεί μια νέα περίοδο για το Αφεντάκειο Κληροδότημα 

Κιμώλου, το οποίο το 2027 συμπληρώνει 120 χρόνια ζωής. Μετά την αναδιοργάνωση 

της διοικητικής του δομής και την αξιοποίηση της περιουσίας του, το κληροδότημα 

επιχειρεί να ενισχύσει τη βιωσιμότητά του και να διευρύνει το κοινωνικό του 

αποτύπωμα. 

 

Στους σκοπούς του Αφεντακείου περιλαμβάνονται, πέρα από την κοινωνική 

πρόνοια, δράσεις στους τομείς του πολιτισμού, της εκπαίδευσης και των εκδόσεων. Στο 

πλαίσιο αυτό, έχει ήδη υλοποιήσει σημαντικές παρεμβάσεις για την τοπική κοινωνία, 

όπως η ηλεκτροδότηση της Κιμώλου πριν την επέκταση του δικτύου της ΔΕΗ στις 

Κυκλάδες, η παροχή υποτροφιών για μεταπτυχιακές σπουδές στο εξωτερικό και η 

παραχώρηση γης για τη δημιουργία του Κοιμητηρίου του νησιού. 

 

Από το 2023, το Αφεντάκειο υλοποιεί επίσης το πρόγραμμα «Υποστήριξη κατ’ Οίκον», 

προσφέροντας υπηρεσίες φροντίδας σε κατοίκους που το έχουν ανάγκη, ενισχύοντας, 

περαιτέρω τον κοινωνικό του ρόλο στην Κίμωλο και τις Κυκλάδες. 

 

https://www.ygeiamou.gr/tag/kat-ikon-ipiresies-igias/
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Μετά την ολοκλήρωση του Αγιασμού ο οποίος ετελέσθη από τον Ιερέα της Κιμώλου 

Πατέρα Δημήτριο, στην ομιλία του ο Πρόεδρος του Αφεντακείου Κληροδοτήματος 

Κιμώλου κύριος Σωτήριος  Στανωτάς, μεταξύ άλλων, τόνισε:  

 

Τα επίσημα εγκαίνια σηματοδοτούν την εκκίνηση της νέας εποχής για το μεγαλύτερο 

περιουσιακό στοιχείο της Κιμώλου το Αφεντάκειο Κληροδότημα . 

Από τον Ιανουάριο του 2018, όταν, μέσα σε ιδιαίτερα δύσκολες συνθήκες, αναλάβαμε 

την ευθύνη και τις  τύχες του Ιδρύματος, μοναδικός σκοπός μας ήταν να 

ανταποκριθούμε με τον καλύτερο δυνατό τρόπο στο καθήκον μας που δεν ήταν και δεν 

είναι άλλο από το να καταστήσουμε το Αφεντάκειο ικανό να ανταποκριθεί στην 

αποστολή του και να σταθεί στο ύψος των απαιτήσεων του Διαθέτη και μεγάλου 

Ευεργέτη Γεωργίου Οικονόμου Αφεντάκη. 

Οι εποχές  αλλάζουν, όπως και οι απαιτήσεις. Έτσι η πρώτη κίνησή μας ήταν ο 

εκσυγχρονισμός  του τρόπου λειτουργίας του Κληροδοτήματος, αλλά και η καθιέρωση 

πλήρους διαφάνειας και βέβαια η ενίσχυση της οικονομικής βιωσιμότητας διότι «δεί 

δεί χρημάτων και άνευ τούτων ουδέν». 

 Το Αφεντάκειο από το 2019 συμπεριλαμβάνεται στα λίγα Ιδρύματα στην Ελλάδα, που 

εφαρμόζουν Πρότυπο λειτουργίας ISO και βέβαια   ελέγχεται κάθε χρόνο από 

Ορκωτούς Λογιστές και μόλις πέρυσι ελέγχθηκε και από την αρμόδια υπηρεσία του 

Υπουργείου Οικονομικών από την οποία και πήραμε συγχαρητήρια . 

Για να φτάσουμε στην σημερινή ημέρα  χρειάστηκε μεγάλη προσπάθεια. Το συστατικό 

στοιχείο αυτής της πορείας, ήταν η σύμπνοια που επικράτησε και επικρατεί στο 

Διοικητικό Συμβούλιο. Ελπίζω αυτό να αποτελέσει και ένα μήνυμα για όλους μαζί με τη 

ανάγκη να μένει το Αφεντάκειο έξω από πολιτικές κομματικές και άλλες διαφωνίες και 

προσωπικές, διαφορές. 

 

Τα χρόνια που πέρασαν κατορθώσαμε να ολοκληρώσουμε σειρά έργων όπως η 

ενοικίαση του κτηρίου επί τής οδού Ιωάννου Δροσοπούλου , η μίσθωση  του πρώην  

Σινέ Φιλίπ στο χώρο του οποίου πλέον λειτουργεί ένα σύγχρονο Θέατρο το θέατρο 

Φιλίπ δημιούργημα της εταιρίας Μέθεξις, η οποία με την μίσθωση ανέλαβε και το 

κόστος της  πλήρους  ανακαίνισής του και βέβαια την μακροχρόνια μίσθωση του 

κτηρίου στο ιστορικό Κέντρο της Αθήνας (Αρμοδίου 18 και Σωκράτους 8) από την 

εταιρία GA η οποία, στο πλαίσιο της μίσθωσης, θα το ανακαινίσει πλήρως και θα 

προσθέσει ακόμη δύο ορόφους( η αρχική μακέτα έχει αναρτηθεί στην απολύτως 



 

 
 

 
AΦΕΝΤΑΚΕΙΟΝ  

ΚΛΗΡΟΔΟΤΗΜΑ  
ΚΙΜΩΛΟΥ 

 

ΕΤΟΣ ΙΔΡΥΣΕΩΣ 1907 

3 

 

σύγχρονη, πλέον ιστοσελίδα του Ιδρύματος ) και τα  προκαταρκτικά έργα έχουν αρχίσει 

ήδη. 

Στην ίδια περίοδο -το 2023- ξεκινήσαμε  και το Πρόγραμμα Υποστήριξη κατ ΄Οίκον το 

οποίο προσφέρει τις υπηρεσίες του σε 16 συμπατριώτες μας που το ζήτησαν. Το 

πρόγραμμα λειτουργεί με την εποπτεία Κοινωνικής Λειτουργού και Ψυχολόγου. 

 

Αυτό που έχει μεγαλύτερη σημασία, από όλα, είναι το μέλλον του Αφεντακείου και οι 

προσπάθειές μας επικεντρώνονται στο να δημιουργήσουμε συνθήκες ώστε το 

Αφεντάκειο να μπορεί να επιτελέσει την  αποστολή του και τις επόμενες δεκαετίες σε 

καθεστώς οικονομικής βιωσιμότητας. Και ο εκσυγχρονισμός του Κτηρίου ήταν το 

πρώτο βήμα -ένας εκσυγχρονισμός που έγινε με βάση τις απαιτήσεις για την λειτουργία 

ΜΦΗ που αποτελεί έναν από τους βασικούς στόχους, μόλις οι συνθήκες το επιτρέψουν. 

 Χωρίς σύγχρονη οργανωτική δομή δεν είναι δυνατόν να αντιμετωπίσουμε τις 

προκλήσεις που είναι σίγουρο ότι έρχονται. Στο πλαίσιο αυτό, από τον Ιούνιο όχι μόνο 

η διοικητική λειτουργία η οποία ήδη λειτουργεί με πρότυπο λειτουργίας ISO, αλλά και 

το ΚΗΦΗ και το πρόγραμμα Υποστήριξη κατ Οίκον θα λειτουργούν με πρότυπο ISO  ενώ 

η μηχανογράφηση  όλων των διαδικασιών  με κοινό σύστημα  στην Κίμωλο και στην 

Αθήνα έχει ήδη ολοκληρωθεί. 

Ελπίζω κάποια στιγμή και  η Πολιτεία να αντιληφθεί την σημασία πού έχει  για τον 

Ελληνικό Λαό η επιβίωση των Ιδρυμάτων, σε ολόκληρη την χώρα και να μην αφήνει 

περιθώρια να δημιουργείται η εντύπωση  ότι επιβουλεύεται την  ακίνητη περιουσία 

τους με νομικό πλαίσιο που μόνο ξεκάθαρο δεν μπορεί να χαρακτηρισθεί και με 

φορολογία η οποία,  στην ουσία, τα  καταδικάζει .Ελπίζω. 

 

                                Το Μήνυμα του Μητροπολίτου Σύρου και Κιμώλου 

 

Στη συνέχεια ο Πρόεδρος ανέγνωσε Μήνυμα του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Σύρου 
και Κιμώλου Δωρόθεου Β΄ στο οποίο, μεταξύ άλλων, αναφέρονται:  
 
Αγαπητέ κ. Πρόεδρε του «Αφεντάκειου Κληροδοτήματος Κιμώλου», 
 Ένα ιδιαίτερο χαρακτηριστικό της Ελληνικής ιδιομορφίας είναι  η ύπαρξη 
Ευεργετών σε κάθε περίοδο της ταραχώδους και μεγαλειώδους συνάμα ιστορίας 
του….. 
 Ο Χριστιανισμός, αναβάθμισε την κοινωνική αυτή αρετή, αναδεικνύοντας την 
πνευματική της διάσταση. Δεν δρα πλέον ο πολίτης για τους συμπολίτες του, αλλά ο 
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χριστιανός για κάθε συνάνθρωπο αδελφό του. Και δεν το κάνει αυτό για να θεωρηθεί 
καλός πολίτης της Αθηναϊκής δημοκρατίας, αλλά για να θεωρηθεί παιδί του Θεού και 
να αναδειχθεί πολίτης της ουράνιας πολιτείας. 
 Υπό το πνεύμα του Χριστιανισμού εμπνεόμενοι, οι λεγόμενοι Εθνικοί Ευεργέτες 
συνέχισαν, τα νεώτερα χρόνια, την αρχαία αυτή παράδοση της προσφοράς προς το 
σύνολο, όπως αποδεικνύεται και από τις Διαθήκες τους, από τη μελέτη των οποίων 
προκύπτει αβίαστα η διαπίστωση ότι οι ευεργέτες πίστευαν πως τα αγαθά, τα οποία με 
τόσες θυσίες και κόπους απέκτησαν, δεν ανήκαν αποκλειστικά στους ιδίους, αλλά ότι 
ο θεός τους έταξε ως διαχειριστές αυτών των αγαθών… 
              Μεταξύ αυτών εντάσσεται και ο αείμνηστος Μεγάλος Ευεργέτης Γεώργιος 
Οικονόμου Αφεντάκης, που γεννήθηκε στην Κίμωλο περί το 1820,  μεγαλούργησε 
επαγγελματικά στην Αθήνα, διήλθε τον βίο του ευεργετών και διέθεσε την περιουσία 
του για την ενίσχυση ιδρυμάτων ευαγών και τη στήριξη ηλικιωμένων, απόρων και 
ναυαγών, ιδιαίτερα της ιδιαιτέρας του πατρίδας Κιμώλου. 
       Το Κέντρο Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων (ΚΗΦΗ) του Αφεντακείου 
Κληροδοτήματος Κιμώλου, στον Οίκο Περιθάλψεως, που σήμερα εγκαινιάζεται, 
προστίθεται στη χρυσή αλυσίδα των ευεργεσιών του αειμνήστου Γεωργίου Αφεντάκη 
και λειτουργεί ως θυμίαμα ευγνωμοσύνης στη μνήμη του. 
       Με τις σκέψεις αυτές, σας συγχαίρουμε κ. Πρόεδρε και τους συνεργάτες σας για το 
εν γένει κοινωνικό έργο σας, και ιδιαίτερα για την ίδρυση του σήμερα εγκαινιαζομένου 
Κέντρου Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων, το οποίο θα προσφέρει πολύτιμες 
υπηρεσίες στην κοινωνία της Κιμώλου, εκφράζουμε τη λύπη μας, διότι ανυπέρβλητες 
ποιμαντικές μας υποχρεώσεις δεν μας επέτρεψαν να ανταποκριθούμε στην ευγενική 
σας πρόσκληση, και ευχόμεθα ο Κύριος να στηρίζει το έργο σας και να σας χαρίζει 
πολυχρόνιο υγεία και κάθε ευγενούς στόχου σας πλήρη επιτυχία. 
 
Το μήνυμα της Γραμματέως Αποκεντρωμένης Διοίκησης, κυρίας Μαριάννας 
Νικολαΐδου 
 
Αξιότιμοι προσκεκλημένοι, Όταν επισκέφθηκα το περασμένο καλοκαίρι το υπό 
ανακαίνιση κτίριο που θα στέγαζε το Κέντρο Φροντίδας Ηλικιωμένων, είδα ένα όραμα 
στα αρχικά του στάδια, πιστεύοντας ότι θα πάρει χρόνο για την υλοποίησή του, 
μολονότι ο μηχανικός και η ομάδα τους έκαναν εκπληκτική δουλειά και ήταν 
αισιόδοξοι. Λαμβάνοντας την πρόσκληση για τα εγκαίνια ομολογώ πως εξεπλάγην 
πολύ θετικά. Το όραμα αυτό έγινε πράξη. Με ιδιαίτερη χαρά χαιρετίζω, αν και από 
απόσταση, τα σημερινά εγκαίνια, με την ευχή να είναι η απαρχή για ανάσες ζωής στην 
τοπική κοινωνία. Το Αφεντάκειο Κληροδότημα Κιμώλου προσφέρει στην Κίμωλο και 
στους κατοίκους της ένα έργο με βαθιά κοινωνική σημασία. Η σημερινή ημέρα 
αποτελεί δικαίωση του οράματος του μεγάλου ευεργέτη Γεωργίου Οικονόμου 
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Αφεντάκη, ο οποίος ήδη από το 1895 θέλησε να δημιουργήσει έναν τόπο φροντίδας 
και αξιοπρέπειας για τους αδύναμους, τους ηλικιωμένους και τους συνανθρώπους μας 
που το έχουν ανάγκη. Ένα όραμα που παραμένει ζωντανό και επίκαιρο περισσότερο 
από έναν αιώνα μετά. Το Αφεντάκειο Κληροδότημα αποτελεί διαχρονικά έναν πυλώνα 
κοινωνικής προσφοράς για την Κίμωλο, υπηρετώντας με συνέπεια τη φροντίδα, την 
αλληλεγγύη και τη στήριξη των ανθρώπων του νησιού. Η επαναλειτουργία δομών 
φροντίδας μετά από χρόνια δυσκολιών και αναστολής λειτουργίας αποδεικνύει ότι με 
επιμονή, υπευθυνότητα και συνεργασία μπορούν να υλοποιηθούν έργα με ουσιαστικό 
κοινωνικό αποτύπωμα, δημιουργώντας τις προϋποθέσεις για μια σύγχρονη δομή 
φροντίδας, προσαρμοσμένη στις ανάγκες της τοπικής κοινωνίας. Το νέο αυτό Κέντρο 
δεν αποτελεί μόνο μια σύγχρονη κοινωνική δομή. Αποτελεί έναν χώρο αξιοπρέπειας, 
ασφάλειας, ανθρώπινης επαφής και καθημερινής υποστήριξης για τους ηλικιωμένους 
συμπολίτες μας και τις οικογένειές τους. Η Αποκεντρωμένη Διοίκηση Αιγαίου στάθηκε 
και θα στέκεται αρωγός σε κάθε στάδιο αυτής της προσπάθειας, με στόχο την 
ουσιαστική κοινωνική προσφορά, συνάμα όμως και την προστασία της βούλησης του 
διαθέτη, τη διαφάνεια και τη νομιμότητα. Θα ήθελα να συγχαρώ θερμά τη Διοίκηση 
του Ιδρύματος, τον Δήμο Κιμώλου, τους εργαζόμενους και όλους όσοι συνέβαλαν για 
να αποκτήσει η Κίμωλος μια δομή – στολίδι, ένα δεύτερο σπίτι για όσους το έχουν 
πραγματικά ανάγκη. Εύχομαι το Κέντρο Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων να 
αποτελέσει σημείο αναφοράς ανθρωπιάς, φροντίδας και αλληλεγγύης για πολλά 
χρόνια. Σας ευχαριστώ και εις το επανιδείν. 
 
                                             Χαιρετισμός Δημάρχου Κιμώλου 
 
Χαιρετισμό απηύθυνε και ο Δήμαρχος Κιμώλου κύριος Κωνσταντίνος Εμμ. Βεντούρης 
και Exoficcio μέλος του Δ. Σ. του Αφεντακείου Κληροδοτήματος Κιμώλου ο οποίος είπε: 
 
Σήμερα είναι μια ιδιαίτερα σημαντική ημέρα για την Κίμωλο. Τα εγκαίνια του ΚΗΦΗ, 
του Αφεντακείου Κληροδοτήματος αποτελούν έναν ακόμη κρίκο σε μια μακρά αλυσίδα 
κοινωνικής προσφοράς και αλληλεγγύης που χαρακτηρίζει διαχρονικά το ίδρυμα αυτό. 
Το Αφεντάκειο Κληροδότημα υπήρξε επί δεκαετίες ένας από τους σημαντικότερους 
πυλώνες κοινωνικής φροντίδας στο νησί μας. Με βαθιά ανθρωπιστικό 
προσανατολισμό, στάθηκε δίπλα στους ηλικιωμένους και στους αναξιοπαθούντες 
συμπολίτες μας, προσφέροντας περίθαλψη, στήριξη και αξιοπρέπεια σε ανθρώπους 
που το είχαν ανάγκη. 
Παράλληλα, η συμβολή του στην τοπική κοινωνία υπήρξε πολυδιάστατη. Μέσα από 
την παροχή εργασίας σε κατοίκους της Κιμώλου και την προμήθεια προϊόντων από τις 
τοπικές επιχειρήσεις, ενίσχυσε ουσιαστικά την τοπική οικονομία. Δεν πρέπει να 
ξεχνάμε επίσης τη σημαντική συμβολή του σε έργα υποδομής. Με την μονάδα 
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παραγωγής ηλεκτρικού ρεύματος ηλεκτροδότησε το Χωριό της Κιμώλου πολύ πριν 
ακόμη δημιουργηθεί η Δ.Ε.Η. και πριν το νησί μας συνδεθεί με τη Μήλο μέσω 
υποθαλάσσιου καλωδίου. 
Το Αφεντάκειο προσέφερε ακόμη δύο πολύτιμους χώρους στην τοπική κοινωνία:  ένα 
αγροτεμάχιο για τη δημιουργία του νεκροταφείου και το άλλο για τις μονάδες 
αφαλάτωσης, αποδεικνύοντας έμπρακτα ότι λειτουργεί πάντοτε με γνώμονα το κοινό 
καλό. 
Σήμερα, με τη λειτουργία του ΚΗΦΗ, συνεχίζεται αυτή η παράδοση προσφοράς. 
Παράλληλα λειτουργεί και το Πρόγραμμα «Υποστήριξη κατ’ οίκον» με στόχο την 
καθημερινή φροντίδα και στήριξη υπερήλικων συμπολιτών μας που χρειάζονται 
βοήθεια, ώστε να παραμένουν ενεργά και αξιοπρεπώς μέσα στην κοινωνία του τόπου 
μας. 
Ταυτόχρονα, το Αφεντάκειο έχει ανοίξει τις πόρτες του σε πλήθος δράσεων που 
εμπλουτίζουν τη ζωή της Κιμώλου: πολιτιστικές εκδηλώσεις, προβολές ταινιών, 
θεατρικές παραστάσεις, φιλοξενία ιατρικών ομάδων που παρέχουν δωρεάν υπηρεσίες 
υγείας και καλλιτεχνικά εργαστήρια για παιδιά και ενήλικες. Όλα αυτά υπηρετούν έναν 
από τους βασικούς σκοπούς για τους οποίους ιδρύθηκε: την κοινωνική, πολιτιστική και 
πνευματική ανάπτυξη της τοπικής κοινωνίας. 
Ιδιαίτερη μνεία αξίζει και στην έκδοση των «Κιμωλιακών», η οποία συνεχίζεται και 
ανανεώνεται διαρκώς. Μέσα από τις σελίδες τους καταγράφονται σημαντικές πτυχές 
της ιστορίας και της λαογραφικής παράδοσης του τόπου μας, αποτελώντας πολύτιμη 
πηγή γνώσης για τη διαχρονική κοινωνική εξέλιξη της Κιμώλου. 
Κλείνοντας, θα ήθελα να εκφράσω την ευχή –και την κοινή ελπίδα όλων μας– το 
Αφεντάκειο Κληροδότημα να μπορέσει κάποια στιγμή να επαναλειτουργήσει όπως 
παλαιότερα, ως ένας πλήρης χώρος 24ωρης φροντίδας ηλικιωμένων, ένα γηροκομείο 
που θα συνεχίσει την παράδοση ανθρωπιάς και προσφοράς που το χαρακτήρισε από 
την ίδρυσή του…. 
Θερμά συγχαρητήρια σε όλους όσοι εργάστηκαν για τη δημιουργία και τη λειτουργία 
του ΚΗΦΗ. Εύχομαι καλή αρχή, δύναμη στο έργο μας και πολλές ακόμη πρωτοβουλίες 
που θα συνεχίσουν να τιμούν την ιστορία και την αποστολή του Αφεντακείου 
Κληροδοτήματος Κιμώλου. 
 

 

Από το Γραφείο Τύπου 

 


